
GHEORGHE GHIBĂNESCU 
ŞI ISTORIA ORAŞULUI IAŞI 

5 orin Ijtimi 

Pentru majoritatea cărturarilor moldoveni legăturile cu Iaşii încep odată cu anii de 
şcoală, fie că este vorba de studiile secundare sau de cele universitare. Astfel s-au 
petrecut lucrurile şi în cazul lui Gheorghe Ghibănescu. Venit de la Gugeşti (Fălciu, azi în 
jud. Vaslui), unde tatăl sau era administrator de moşie, mezinul numeroasei familii 
Ghibănescu a urmat cursurile seminarului de la Socola (1 879-1 882) . Acei ani au fost 
evocaţi de el în paginile "Anuarului" şcolii respective, stilul textului purtând amprenta 
Amintirilor lui Ion Creangă, ilustru discipol al aceleiaşi şcoli1 • La 30 august 1 879, tânărul 
Ghibănescu lua contact pentru prima dată cu priveliştea Iaşilor: "Din dealul Răpidei, nu 
mă mai puteam sătura privind Iaşii din depărtare. Rari oraşe au privelişte mai frumoasă 
ca Iaşii văzuţi din înălţimile Răpidei!". Primul popas la făcut la moşul său, părintele Ioan 
Pricop de la biserica Sf. Vasile din Tătăraşi. Ghibănescu ne-a lăsat şi o descriere detaliată 
a înfăţişării de atunci a Seminarului, a profesorilor care predau acolo şi a atmosferei 
acelei epoci. Asemănând, cu nostalgie, Seminarul cu fântâna Siloamului, Ghibănescu 
medita, asemeni samaritenilor, "că de la Seminarul Socolei am băut apa vieţii, de acolo a 
curs izvorul cunoştinţelor de mai apoi . . .  darul lui Dumnezeu!". 

Studiile superioare au întărit legătura sa de suflet cu Iaşii, Ghibănescu urmând 
cursurile Facultăţii de Litere de aici, între anii 1 882-1 885. Pentru a se putea întreţine, 
fostul seminarist cânta în strană la biserica Sf. Vasile din Tătăraşi. El aspira să fie primit 
ca "cete( (dascăl) la Trei Ierarhi, însă această dorinţă a sa nu avea să se îndeplinească2• 

În urma concursului, Gh. Ghibănescu a fost numit apoi profesor la Şcoala 
Normală din Bârlad (1 885-1 889) .  De acest oraş se leagă începuturile activităţii sale 
istorico-literare. După experienţa din periodicele bârlădene, debutul ieşean a avut loc la 
vârsta de 23 de ani, când a publicat în ziarul lui Ioan Nădejde, "Contemporanul" un 
zapis slavonesc privitor la familia Sion3• În privinţa limbii slavone a vechilor documente, 
viitorul editor a fost un autodidact, după cum însuşi mărturiseşte, neputând beneficia de 
studii sistematice de specialitate. A reuşit să înveţe singur slava veche, în doar câteva 
luni, doar prin voinţă personală şi entuziasm. 

Din septembrie 1 889, Ghibănescu a fost adus la Şcoala Normală "Vasile Lupu" 

din laşi. Aici a ţinut cursurile în locul directorului şcolii, Constantin Meissner, fostul 

1 Gh. Ghibănescu, Amintiri. O pagină din viaţa seminariei Soco/ii între (1879-1882), extras din Anuarul 
Seminarului "Veniamin Costachi", 1 931 , 22 p. 

2 Laurenţiu Gh. Şte �ncscu, Gheorgbe Gbibtlnesm (1864-1936), în Mr\1S, 1 970, nr. 1 -2, p. 76. La Facultatea Je 
liter.e din Iaşi el a unnat cursurile Je istorie, limhi c:l::�sice, limba franceză,  filosofie şi pedagogie, timp de 3 
ani. Tnd din 1 882, a l,endicial de u bursll din partea directorului Şculu N ormale Superioare, Comtantin 
(Cor:o) Dumitrescu. 

3 Gh. Ghibiinescu, Pe rlmmuri de cen-etdri i.rlorice. (.-Jmintiri), exrras din revista " Vremea Şcoh.t", laşi, an VTI, 
1 1)34, nr. 3, p. 70. 
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junimist (octombrie 1 893-ianuarie 1 896t Iată cum descrie el însuşi primele sale contacte 
culturale cu lumea ieşeană: "În 1 889 vin la Iaşi. Alte drumuri se deschid înainte-mi. Cel 
dintâi drum mi 1-a deschis bătrânul T. Codrescu, pe care l-am cunoscut în septembrie 
1 889. Numai nu m-a sărutat! M-a poftit la tipografia sa Buciumul, mi-a deschis un scrin, 
în care mi-a numărat 85 de documente slavone şi câteva pergamente! Mi-a zvâcnit inima 
şi era cât pe ce să-mi pocnească pieptul de o aşa adâncă mulţumire când m-am văzut în 
faţa atâtor zapise slavone. Le-am luat acasă şi iată-mă în faţa unui adevărat tezaur de 
cercetări. O iarnă întreagă şi o vară le-am transcris şi tradus ( . . .  ) .  Când Codrescu a văzut 
munca mea, mi-a zis că-mi pune la îndemână să tipăresc în colecţia lui un volum, două, 
trei, câte voi putea!"5• A şi fructificat această invitaţie, editând, în anii următori, volumele 
XVIII, XXII şi XXIV din "Uricariul". 

Un alt drum a fost la "Arhiva", revistă condusă pe atunci de Gr. Cobălcescu, iar 
apoi de A. D. Xenopol. Aici a publicat recenzii, documente şi studii6• Ulterior avea să 
devină el însuşi preşedinte al Societăţii "Arhiva". 

În Iaşi, Gh. Ghibănescu a fost profesor, nu doar la Şcoala Normală, cum se 
cunoaşte, de obicei, ci a ocupat catedre la mai multe instituţii de învăţământ particulare: 
timp de nouă ani, la Institutele Unite ("Oltea Doamna", astăzi Liceul "Mihai 
Eminescu"),  timp pe 1 5  ani la Liceul de Domnişoare "Katy Warlam", doi ani la 
Gimnaziul israelit "Wachtel"; de asemenea, timp de 1 8  ani a fost profesor la la Şcoala de 
Arte şi Meserii, de pe str. Sărărie7• 

Între anii 1 899 şi 1905, Gh. Ghibănescu a fost numit ca membru al Comitetului 
de lectură a Teatrului Naţional din Iaşi8• Acesta este un capitol mai puţin cunoscut din 
activitatea sa, care ar merita o investigaţie specială; îl regăsim în aceeaşi calitate şi la 
1 9209• 

În primii ani ai noului secol Gh. Ghibănescu se manifestă foarte activ în presa 
ieşeană, publicând sute de articole literare şi politice în ziarele "Opinia", "Evenimentul", 
"Gloria", "Ziua de mâine" şi "Jurnalul". Cariera sa de "gazetar" avea să se desfăşoare pe 
un interval de cinci decenii şi jumătate. Tidurilor amintite li s-au adăugat, în anii 
următori, şi cele ale altor gazete ieşene, precum "Lupta", "Armata", "Sara", dar şi cele 
ale revistelor "Arhiva generală", "Îndrumarea", "Viitorul", de asemenea din Iaşi. 
Împrejurările de după primul război mondial i-au determinat pe Ghibănescu, precum şi 
pe alţii, să renunţe la preocupările gazetăreşti şi să se dedice numai cercetării şi publicării 
documentelor vechi10• 

* 
În cadrul cercetărilor lui Gh. Ghibănescu pnv1toare la monumentele ieşene, o 

etapă distinctă este reprezentată de activitatea sa în cadrul Societăţii cultural-bisericeşti 
"Viitorul" (1 901-1 904) . Aceasta reunea mai ales absolvenţi ai Seminarului de la Socola. 
De altfel, cele mai multe dintre textele respective, privitoare la diverse biserici ieşene, au 

4 Laurenţiu Gh. Ştefănescu, op. cit., p. 77. Pentru relaţia lui Ghibănescu cu Meisner, membru al "Caracudei" 
junimiste, vezi şi Ilie Bărbulcscu, Personalitatea [tiinţijică a lui Gbeo'J',he Ghibănescu faţă cu Academia Română fi 
Doctoratul .,bonoris musa", în "Arhiva", an XLIII, 1936, nr. 3-4, p. 267. 

5 Gh. Ghibănescu, op. cit., p. 7?>. 

6 Ibidem. 
7 Laurcnllu Gh. Ştefănescu, loc. cit. 
g 1 {7ir/P.fll. 
'' 'l".T. Burada, J.rtotia Tr:atmlui dilt A1ofdoz,a, eu. 11, îngrijită de T. C:. Chiţi.m.ia, l:lucureşti,  1'-�di 1 1 1ra Minerva, 1975, 

p. XTX. 
1u Ioan Dafin, FÎ.f!.uri iqcnc, cu. II rcvăzură şi complclală, laşi, E�liwra VIaţa Rom�ncasdi, p. :W�. 
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şi fost publicate în paginile publicaţiei amintitei Societăţi (care se numea tot "Viitorul"), 
după ce fuseseră citite în sala de conferinţe a Seminarului "Veniamin Costachi" (fostul 
palat al domnitorului Mihail Sturdza, ce găzduieşte astăzi Facultatea de Teologie 
Ortodoxă) .  S-au bucurat de atenţie, pe rând, bisericile ieşene 40 de Sfmţi'\ Sf. Neculai 
cel Sărac12, de la poalele Copoului, Sf. Haralambie13, Sf. Lazăr'\ Sf. Teodori'S, Sf. 
Neculai cel Bogat (Domnesc) 16 şi Trei Ierarhi17• În anii următori va mai scrie în presă 
despre bisericile Talpalari18 şi Sf. Andrei19• Unele dintre aceste subiecte vor fi reluate şi 
dezvoltate spre apusul carierei. 

Fig. 1 - Bustul lui Gh. Ghibănescu (1938). 

În această perioadă a fost tipărită, sub forma unei modeste broşuri, conferinţa sa 
Din trecutul bisericii Române. Bisericile din lafi, ţinută în 1 902, în cadrul Societăţii "Viitorul". 
Dincolo de ceea ce sugerează ticlui, ne aflăm în faţa unei priviri sintetice, mature, asupra 
evoluţiei urbane a vechii capitale moldovene şi nu a unei simple înşiruiri de monumente. 
Ghibănescu a realizat că amplasarea în teren şi cronologia acestor monumente pot fi 
folosite pentru stabilirea etapelor şi direcţiilor de dezvoltare ale fostei capitale 
moldovene, la delimitarea vechilor mahalale şi la reconstituirea tramei stradale de acum 
câteva secole. 

Revista "T. Codrescu" (1915-1916) 

Renunţând la risipirea textelor sale în diverse gazete ieşene, Ghibănescu a simţit 
nevoia editării unei reviste de specialitate, în paginile căreia să-şi valorifice munca de 
istoric. Revista a fost denumită "T. Codrescu", în memoria magistrului care îl primise cu 
atâta căldură când s-a mutat la Iaşi, încurajându-1 în activitatea de editor de documente. 

1 1 "Viitorul", Iaşi, 1 - 15  iunie, 1 901 ,  p. 2-3. 
12 Ibidem, 15 sept. -1 oct. 1901 ;  1 octombrie 1901 , p. 2 (pisania). 
n Ibidem, 1 no.iemb.ric 1 90 1 ,  p. 2 1 .  

11/bidem, l aşi, 1 ianuarie 1902, p .  2-5. 

15 Do11ti icoa11e l'tchi, .,Viirorul", Iaşi, 15 ianuariP. 1 90?., p. ?.-4 (icoane împărătc�ti de In Solomon Rârlădcanu). 
IG .,Viirot· .. l ' ' ,  laşi, 1 5  ocr.- 1 nov. 1 904, p. 1 -1 l. 'i; relua ! îu "1-:vcnilnenrul", h:şi, 3 octombrie 1 904. 
1 1  1.-·'a.fi/,• ! -''/"' ,,; Tn:i Jjflitdc, .,Viitorul", laşi, 15 nov.- ·1 dcc. 1 904, p. 3-4. 
1" "Opinia", hşi,  25 septembrie ·1 <)"I I I .  
IQ Ibidem, ·1 ianuari�: 1 9 1 2, p. 2. 
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El nu îşi propunea, la acea vreme, să facă o prioritate din istoria Iaşilor, dar găsim în 
paginile revistei multe date interesante cu privire la fosta capitală. Un interes special 
pentru inscripţii fi însemnări de pe cărţi. Curând va renunţa la acest efort solitar în favoarea 
unui proiect de echipă, iniţiat tot de el. 

Muzeul Municipal (1920) 

Înfiinţarea unui meritat Muzeu al vechii capitale moldovene se datorează în mare 
parte lui Gh. Ghibănescu. Proiectul pare să f1 fost gândit de mai multă vreme, pentru că 
în cererea de înfiinţare (14 septembrie) el schiţează o structură instituţională complexă, 
realizată întocmai în perioada următoare: o Societate culturală care să cuprindă un 
muzeu, o bibliotecă şi o publicaţie proprie. La cererea primarului, Gh. Ghibănescu a 
nominalizat pe viitorii colaboratori, care trebuiau să redacteze statutele: O. Tafrali, Sever 
Zotta, N. A. Bogdan şi M. Costăchescu. 

După două şedinţe, desfăşurate acasă la Orest Tafrali, s-au redactat proiectul de 
decizie şi Statutele. Acestea urmau sugestiile iniţiale ale lui Ghibănescu, de a se înfiinţa 
Societate istorico-arheologică numită "Muzeul oraşului Iaşi". Instituţia avea să 
funcţioneze pe lângă Primăria oraşului, care se obliga să asigure un sediu şi un buget al 
Societăţii, primarul în funcţie având rezervată calitatea de preşedintele de onoare. 

Prima şedinţă a Comitetului Societăţii, legal constituit (pentru o perioadă de 1 O 
ani) , s-a desfăşurat la Ghibănescu acasă (str. Rafail, nr. 1 ;  lângă biserica Curelari, din 
capătul Sărăriei), în ziua de 8 ianuarie 192120• În discursul său, gazda îşi exprima 
satisfacţia de a-şi vedea împlinită iniţiativa. Ghibănescu avea să fie ales preşedinte al 
Societăţii. El avea să iscălească toate actele şi corespondenţa în numele instituţiei. 

Buletinul Ioan Neculce (1921-1933) 

În a patra şedinţă a comitetului, din 25 martie 1 921 ,  desfăşurată tot acasă la 
Ghibănescu, s-a rezolvat problema sediului Societăţii, stabilit în incinta mănăstirii Golia, 
şi s-a hotărât ca publicaţia proprie să poarte titlul de "Ioan Neculce" (sub motivaţia 
subiectivă că acesta ar fi cel mai de seamă cronicar moldovean), şi având subtitlul 
"Buletinul Muzeului Municipal Iaşi"21 • 

Cuvântul înainte aşezat în deschiderea primului număr, semnat Direc,tiunea, îi aparţine 
tot lui Ghibănescu, care fusese ales director al Buletinului. Textul este un adevărat 
program al publicaţiei. Revista, cu proftl "istorica-arheologic", îşi propunea să valorifice 
prin tipărire documentele privitoare la istoria vechii capitale a Moldovei (locuri, 
personalităţi, lucruri) : "acte de proprietate urbană, inscripţiile de pe la biserici, de pe 
icoane, veşminte, odoare, clopote şi morminte, notiţele de prin cărţi; ştirile despre Iaşi 
din cronicari şi călători străini ... Apoi actele cari vorbesc de aşezăminte vechi ale Iaşilor 
şi ale ţării: bisericile, breslele, clasele sociale . . .  Cu acest plan de activitate pentru toţi cei 
grupaţi în juru-ne, păşim la acţiune cu credinţa nestrămutată de veacuri că mult pot face 
p11ţini b11ni Împremr/1'22. 

Se urmărea ca, în final, pc baza acestor �ur�c, �ă fie publicată o istorie a oraşului 
Iaşi foarte bine fundamcntată documentar, Jc nivel academic, care să reziste exigenţelor 
timpului. Oricum ,  rrebuia dl:păşită ştacheta stabilită Je lucrarea Orapt! lafi, a lui N. A. 

2o Tbidem, p. 163. 
21 Tbidr.m, p. 1 65- 1 66. 
22 Cu ciLattol "mult pot face pupn.i buni impr.,uwi" îşi începe Ghibănc�cu �i hrn�ura �a despre l:\iserica Sf. 

Dimitrie l::lalş, unde a rată că aparţine Proorom/11i Da/Jid. 
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Bogdan, contribuţie de nivel foarte onorabil în epocă, ce cunoscuse deja două ediţii 
(1 904, 1 9 13) .  Proiectul unei monumentale lucrări de sinteză dedicată fostei capitale a 
Moldovei nu a mai fost finalizat. Într-o recenzie privitoare la monografia dedicată de 
Artur Gorovei oraşului Botoşani, Ghibănescu arăta că "noi, cei din jurul lui "Ioan 
Neculce", am înţeles că e bine a da mai întâi materialul diplomatic intern, zapise, 
ispisoace de vânzări de case, pentru a face apoi din ele sinteza târgului Iaşi. Dintr-o serie 
de documente interne ce privesc casele, uliţele, oamenii, noi vom putea şti ceva mai mult 
fi mai precis despre Iaşii vechi, decât aşa, după câteva biserici şi amintiri de călători'm. 

Începând cu numărul 2 al publicaţiei, pe coperta secundă se anunţă că "orice 
corespondenţă ce priveşte Redacţia să se adreseze d-lui Ghibănescu, directorul 
Buletinului, strada Rafail nr. 1 ,  laşi". Această revistă specializată a atras ca un magnet 
materiale istorice şi documentare privitoare la oraşul Iaşi, făcând să scadă masiv prezenţa 
lor în alte publicaţii24• 

Studii §i articole 

O bună parte a studiilor lui Gh. Ghibănescu, publicate în paginile revistei 
Muzeului, au ca substanţă datele extrase din izvoarele statistice privitoare la oraşul Iaşi, 
categorie mai puţin valorificată până atunci. Primul studiu din această serie are ca subiect 
Catastihul lafilor din 1755, cel mai vechi din cele cunoscute până astăzi, în care este 
publicat atât documentul ca atare cât şi consistentele consideraţii ale autorului, făcute pe 
seama materialului documentar respectiv25. A urmat lafii în 1820, după catagrafia lui 
Grigore Suţu vodă26• Editarea sistematică a acestei categorii de izvoare a fost reluată, 
după multe decenii, prin iniţierea unei serii de volume de Documente statistice privitoare la 
oraful lafi, de către istoricii Ioan Caproşu şi Mihai Răzvan Ungureanu27. 

Se vădesc, cu prilejul publicării acestui tip de izvoare, de către Ghibănescu, 
anumite neajunsuri, datorate formatului revistei, care face ca anexele documentare să nu 
fie publicate compact, ci separat de studiu, fiind împărţite între diversele rubrici (Locuri, 
Persoane, Lucrun), făcând mai dificilă consultarea lor. 

la§ii în izvoare narative (cronici, însemnări de călătorie) 

Gh. Ghibănescu a avut iniţiativa extragerii din izvoarele narative interne şi externe 
informaţiile referitoare la vechea capitală a Moldovei. Începutul a fost făcut cu lafii în 

23 IN, fasc. VI, 1 926-1 927, p. 41 O. 
24 Seria nouă a Buletinului "Ioan Neculce" a fost reluată în 1 995, la iniţiativa doamnei Rodica Radu, şefa 

Secţiei de Istorie din cadrul Complexului Muzeal Naţional "Moldova" Iaşi. Întâmplarea face ca doamna 
Radu (n. Arghiropol) să fie originară din Gugeşti, jud. Vaslui, satul natal al lui Gh. Ghibănescu. După 
1997, doamna Radu s-a retras la Gugeşti unde a reuşit să recupereze conacul familiei Dimachi-Arghiropol. 

25 Gh. Ghibănescu, Catastihul lafilor din 1 755, în IN, fasc. I, 1 921,  p. 5-40. Catastiful, al cărui exemplar 
original, legat în piele, se află astăzi la Arhivele Naţionale Iasi (colecţia Manuscrise, nr. 1706), a aparţinut 
lui Gh. Ghibănescu (cf. Documente statistice privitoare la ort1ful lt1fi, editate de Ioan Caproşu şi Mihai Răzvan 
Ungureanu, vol. I (1755-1 820), Editura Universităţii "Alexandru Ioan Cuza", Iaşi, 1 997, p. 72). Editorii 
note:.ză că textul publicat de Ghihănes<.".l a fost tran�ctis "" unde mnisiuni �i t"ruri, îndreptate în noua 

edi�ic. 
26 (;h. Ghiuăuc�cu, la,rii /11 1820, iu lN, fasc. TIT, 1 923, p. 1 -.1 1  (origin:�lul se atlă la ArhiYelc Na1iunale l aşi, 

Poncl Yislicria Moldovc1, Transport 1 66, opis '1 84, dosar 2 1 ;  rccJitat recent în Dommmte stati.rticr. f>ri11itor1re 
la omwl la,ri, voi. l ,  1 'J97, p . . 1-'iO 402). 

27 Dootmmte .rtati.rtice prit,ilom"e '" ol't.l,wl ltJ,ri, cJilatc de l o:tn Capro�u �i !\1ihai Răzvan U ngureanu, vol. 1 ( 1 755-
1 H20), l�cl imra Universităţii "Akx :mdru Ioan Cuza", Iaşi, 1 <)<)7, voi. T TT). 
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cronicarul Grigore Ureche (sec. XV-XVIjB. A urmat laţii în cronica lui Miron Costin (1633-
1692) în care se arată, printre altele, şi locul caselor stăpânite de acesta pe Uliţa 
Strâmbă29• Informaţiile sunt extrase din Cronicile Rnmâniet; ed. II, publicate de M. 
Kogălniceanu. Nu este vorba însă de simple compilaţii, Ghibănescu punând frecvent 
faţă în faţă informaţiile oferite de cronici cu cele cunoscute din inscripţii şi documente, 
îndernnând astfel la preluarea critică a informaţiilor. A continuat cu laţii în cronicarii 
Neculae Costin ţi Ion Neculcl0, acoperind intervalul cronologic 1 685-1702, iar apoi anii 
17 10-171 1 (domnia lui Dimitrie Cantemir)31 • A urmat laţii sub Nicolae Mavrocordat, 
folosind aceeaşi ediţie a cronicilor, însă, fără a preciza cronicarii32• 

În ce priveşte izvoarele narative externe, rubrica Iaţii în călători străini a fost servită 
şi de alţi colaboratori. Ghibănescu a publicat aici fragmentele referitoare la Iaşi din 
jurnalul de călătorie al abatelui Ruggiero Giuseppe Boscovich (1784), oferind textul 
original, în italiană şi traducerea românească datorată domnişoarei Dochia, ft.ica 
muzicianului ieşean Enrico Mezetti33• 

Editarea documentelor ie§ene 

Buletinul a atras ca un magnet documentele privitoare la Iaşi. În introducerea 
recentei ediţii de Documente privi/ore la istoria oraţului laţi, istoricul Ioan Caproşu sublinia că 
un asemenea corpus "a fost .iniţiat şi concretizat, într-o anumită măsură, de Gh. 
Ghibănescu împreună cu un grup de istorici, arhivişti şi cărturari ieşeni (Mihai 
Costăchescu, Sever Zotta, A. Băleanu, Traian Ichim ş.a.) în cele nouă fascicule (zece 
volume) ale Buletinul Muzeului Municipal-Iaşi "Ioan Neculce" (1921-1 933),  ce 
constituie astăzi un veritabil corpus de izvoare - de toate categoriile - privitoare la istoria 
oraşului Iaşi34• Putem nota şi faptul că monumentala ediţie a documentelor ieşene, prin 
limitarea cronologică pe care şi-a propus-o (pe deplin justificată) nu scoate din uz 
corpusul de documente ieşene din "Ioan Neculce", fiind nevoiţi să apelăm în continuare 
la acesta, pentru documentele de după 1 800. 

Gh. Ghibănescu a publicat anumite grupaje tematice de documente, privitoare la 
istoria unor locuri sau instituţii din Iaşi, fără a mai da el însuşi studii pe subiectele 
respective; nici nu ştim dacă şi-a propus mai mult, sau considera sarcina sa încheiată 
odată cu darea lor la lumină. Acestea au stat sau pot sta şi astăzi la baza unor studii 
temeinice asupra subiectelor respective. 

În numărul 3 al Buletinului se arată că, între cele circa 40 000 de documente aflate 
în colecţiile Academiei Române (de la Bucureşti) vreo 2000 privesc istoria Iaşilor. Se arată 
că, în 1 923, acestea se aflau la Moscova, fiind trimise în refugiu, la 191 7, împreună cu 
documentele de la Arhivele Statului şi ale Creditului Funciar Rural. Gh. Ghibănescu şi-a 
asumat sarcina de a publica în paginile revistei "Ioan Neculce" listele documentelor 

zs IN, 1, 1921 , p. 1 47-1 5 1 .  
2� IN, 1 1 1 ,  1 Y23, p .  331 -338. Cast:le lui Miron Costin sunt arătate pc Uli1a Strâmbă, ulrerior strada Căpitan 

P:'iun, colţ cu strada Gh. Mât7.escu, in zona unde a fost amplasan\, la 11:!88, frumoasa s tatuie a cronicarului. 

"' IN, III, 1 923, p. 3 3 1 -338, (161 2-1  GRS) partea 1; IN , TV, 1 924, parrea Il p. 246-252 . 
. 1 1 IN ,  V 1, 1 926-27, p. 289-299 (cu pasaj<' şi din scrierile lui D. Cantemir, Istoria Imperiului Otomcm şi Istoria 

H iemglfficif) . 

1'- TN, V l l ,  I Y2!:!, p. 2 1 1 -2 1 8. 
33 TN, VII, 1 928, p. 2 1 8-239. În tlnalul textului, Ghibănescu schiţează şi un sumar medalion uiografic al lui 

Boscovich. Tcxtul llahan m�i fusese publicat, tot de el, în Uricariul, vul. .X.XlY, p. 25S-333. 
·14 Docummte privitourF la istolia omfullti la1i, vul. T, Acre interne ( 1 40l:l-1 660), cdimre de lc.>:�n Capmşu şi 

Perrond Zahariuc, Editura Du�nfici, Iasi, 1999, p. V. 
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privitoare la laşi, după opisele păstrate la Academie, în ordinea pachetelor35• A reuşit să 
publice şase serii, cuprinzând pachetele 1 - 1 86 de la Biblioteca Academiei. 

Tot el iniţiază, începând din 1 925 şi repertorierea documentelor de la Arhivele 
Naţionale din Bucureşti, privitoare la Iaşi, tot după opisele păstrate în ţară, deoarece şi 
acestea fuseseră trimise la Moscova36• Este vorba despre fondurile documentare ale 
mănăstirilor din Moldova, redate aici în ordinea alfabetică a acestor aşezăminte 
monahale. Ghibănescu a repertoriat şi documentele privitoare la laşi publicate în cele 25 
de volume ale revistei "Uricariul" a lui Th. Codrescu. Lista cuprinde în jur de 1 50 
documente dintre anii 1 575-1 800, privitoare la trecutul Iaşilor37• 

Inscriptii §i însemnări de pe cărp vechi 

Un deziderat al lui Gh. Ghibănescu a fost înfiinţarea unei Şcoli de epigrafie în 
incinta Goliei. Cu elevii săi de la Şcoala Normală a făcut numeroase excursii, realizând 
decalcuri după un mare număr de inscripţii, din întreaga Moldovă. În 1 924, el discutase 
cu ministrul Cultelor şi Artelor de atunci, Al. Lepădatu (şi el membru onorific al 
Societăţii de la IaşD despre necesitatea unei monumentale colecţii naţionale, care urma să 
poarte titlul de Corpus Inscriptiorum Slavo-Greco-Romanorum38• 

Până atunci, asemenea materiale, privitoare la Iaşi (şi nu numai), au fost publicate 
în paginile Buletinului. Sunt valorificare, în primul rând, piesele intrate în colecţiile 
Muzeului Municipal, precum cele aduse de la biserica Urecheştilor, Sf. Vineri, de la 
începutul secolului al XIX-lea39• În acelaşi loc se arată că, printr-o înţelegere cu 
Mitropolia, pietrele cu inscripţii depozitate în incinta mănăstirii Trei Ierarhi (în vederea 
organizării unui muzeu), să fie mutate la mănăstirea Golia, unde se afla atât Muzeu cât şi 
Arhivele Statului, singurele având specialişti în epigrafie. Nu ştim dacă acest fapt a mai 
fost realizat. 

Personalităţi ie§ene 

În paginile Buletinului, Ghibănescu a iniţiat şi "o serie de monografti închinate 
fruntaşilor care au onorat Iaşii şi Moldova", din care enumera pe cele dedicate unor 
personalităţi publice precum Petru Poni, primarul N. C. Negruţi (cel care sprijinise 
întemeierea Muzeului Municipal şi a publicaţiei sale) , mitropolitul Veniamin Costachi40, 
Nicu Gane, N. A. Bogdan, Petru Râşcanu41 Al. Bădărău42 şi Petre Michiu43• Putem 
considera că această serie prefigurează cele opt volume de Personalită,ti ieţene publicate în 

35 Academia {i documentele ce vorbesc despre Ia{i, în IN, III, 1923, p. 204-208 (90 documente); IN, 1 924, IV, p. 
281-282, seria II, plicurile XI-XXV, 35 docunente dintre anii 1 664-1 800; seria III, plicurile 26-40, p. 296-
298, 43 documente dintre 1 631-1803; p. 324-329, seria IV, plicurile 98- 1 14; seria VI, în IN, VIII, 1 930, p. 
21 5-218 (plicurile 179-196); 

36 Arhivele Statului Bucurejti. Documente ce vorbesc despre Ia.ri (1), IN, 1 925, V, p. 292-296, p. 299-302, p. 321-324; 
Doar literele A-C. 

37 IN, 1 928, fasc. VII, p. 255-262. 
38 Corpus inscriptiomm slavo-romanicamm, IN, 1 924, IV, p. 291 .  Vezi şi Gh. Ghibănescu, Pe dmmuri de cercetări 

istorice. (Amintiri), extras din revista "Vremea Şcolii", Iaşi, an VII, 1934, nr. 3, p. 74. 
V> IN, 1 925, V, p. 341 .  Pietrde ce au gntv� tc numerele 2, 4, 5, 6, cl:o1tând din anii 1 H06, 1 fl 10  �i altele mai 

vechi. Astăzi ele se reg.iscsc în coleqiile Muzeului de Istorie a Moldovei, pc holurile Palatului Culturii din 
Iaşi. 

40 Gh.  Ghibăncscu, Spiţa loarmliei Costache, I N ,  IV, l 924, p. 224-227. 
·1 1 Td<·m, Familia 11...1,rcanu, 1 N, VI, 1 926. 
·12 Tdem, .S'pif<1 1/eamu/ui Tliirliiriir.t, IN, fasc. V, 1 925, p. 24'J - 257 . 

. n Iucm, r•amilia Mic/Jiu, IN , fasc. V 1, 1 926-27, p. 1 76- 1 86.  
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anii noştri de Ionel Maftei (alte volume a fost adăugat recent de Ioan Timofte, 
continuatorul seriei). În aceste texte, pe lângă necesarele desluşiri genealogice, întâlnim 
adesea şi pagini referitoare la evoluţia unor proprietăţi din Iaşi, care au aparţinut la un 
moment-dat familiilor amintite. Contribuţiile acestea sunt cu atât mai valoroase cu cât se 
bazează, în mare parte, pe arhive familiale azi dispărute, care nu au mai intrat în colecţiile 
publice, precum şi pe mărturii orale, relatate de descendenţi ai familiilor respective, 
astăzi dispăruţi şi ei. 

* 

Ultimii ani (1934-1936) 

După ce Buletinul "Ioan Neculce" şi-a încetat apariţia, Gh. Ghibănescu a reluat 
editarea revistei iniţiate de el în 191 5, "T. Codrescu", pe care o scria de unul singur, ca şi 
în urmă cu două decenii. Legătura cu începuturile publicaţiei s-a făcut printr-un volum 
II, datat 19 1 6-1934. Ca şi în cazul primelor fascicule, revista nu mai era orientată 
prioritar pe documente privitoare la Iaşi, procentul acestora fiind minoritar. 

Monografii de biserici (1934) 

Revenind cu o bogată experienţă, după o viaţă dedicată adunării şi studierii 
documentelor, Ghibănescu a reluat tema istoriei bisericilor ieşene într-o serie de 
cuvântări, rostite în zilele de hram ale lăcaşurilor respective, în faţa poporenilor acelor 
parohii: Sj Andrei (30 noiembrie 1932), Sj Neculai din Ciurchi (6 decembrie 1 932), Sj 
Spiridon (12 decembrie 1 932), Sj Haralambie (10 februarie 1 933), Biserica 40 de Sfinţi (9 
martie 1 933),  Biserica Sfţii Constantin fi Elena (21 mai), Najterea Maicii Domnului ifsă 
Talpa/ari (8 septembrie) , Paradisului Cetăţuiei la târnosirea lui (5 octombrie) , Cuvioasa 
Paraschiva ifsă Mitocul Maicilor (14 octombrie) , a zecea fiind cea despre biserica Sj Dimitrie 
Bal{ (26 octombrie) , urmată apoi şi de altele44• Autorul arăta că "fiecare biserică în parte 
are istoricul ei şi se leagă de ctitori şi de regiunea unde a fost zidită aceasta. Toate însă la 
un loc vor cuprinde povestea întregului Iaşi, în creşterea şi dezvoltarea sa istorică şi vor 
arunca o lumină vie şi puternică asupra stărilor din trecut ( . . .  )". Conferinţele urmau 
acelaşi tipic, referindu-se la sfântul-patron al bisericii şi ziua din calendar care îi era 
consacrată (valorificând pregătirea teologică a autorului) , trecutul mahalalei în care era 
amplasată şi legăturile cu "poporenii" (enoriaşii) , relaţiile cu breslele ce sprijineau aceste 
lăcaşuri, date despre ctitori şi istoricul monumentului ca atare. Este surprinzător că Gh. 
Ghibănescu nu a lăsat nici un articol închegat despre biserica Curelari, aflată în faţa casei 
sale. 

Doar câteva dintre aceste rnicro-monografti au fost publicate, în final, sub formă 
de broşuri. Este cazul celor dedicate bisericilor Sj Andrei, Sj Neculai Domnesc, Sj Dumitru 
Bal{, Talpa/ari. Ele au fost tipărite într-o colecţie personală, intitulată "Din ciclul de 
predici istorica-bisericeşti" ţinute la bisericile din Iaşi, ftind însoţite de bogate anexe 
Jocumentare, care garantau temeinicia textului. A fos t  anunţată şi tipărirea altora, 
precwn cea despre Bi.rerica Buna-V'estire45, ctitoria vornicului Ion Tăutu, dar care nu a mai 

ieşit de sub tipar. Se cuvine subliniat faptul că astăzi, după opt decenii, studiile arătate au 
rămas de referinţă pen tru istoricul bisericilor respective, nici una dintr� acestea 
nebendiciind de o monografie mai amplă, care sii scoată din uz contribuţiile lui C.h. 

·1·1 Tdem, Biseric,r S.f Dimitri� Bal,r (Pr-"dir.ri fitJN/,/ iir �11<1 de 26 octombrie 1 9 H), T�şi, Tipof,rafia "Prc�a Uună", 
1 9:>4, p. L 

·15 lucm, Bi.retica .\j: Nicolae Vonmm; 1 934, copcrra 2. 

www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro



SORIN lFflMl 1 07 

Ghibănescu, chiar dacă trecerea timpului a făcut ca ele să devină adevărate rarităţi 
bibliografice. 

Ne putem întreba dacă nu ar fi de folos să facem noi, moştenitorii şi beneficiarii 
acestor contribuţii, ceea ce Gh. Ghibănescu nu a mai reuşit: o reunire a studiilor sale 
privitoare la bisericile ieşene într-un singur volum, care să-i pună în valoare munca, să-1 
readucă în atenţia contemporanilor şi care să înlesnească studierea acestor texte, risipite 
în diverse broşuri şi publicaţii. 

Fig. 2 - Casa istoricului Gh. Ghibănescu din Iaşi (str. Rafail, nr. 1) .  
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